

Секция «Политические науки»

**Политическая культура и особенности политических представлений в
структуре менталитета жителей Дальнего Востока**

Казарез Мария Николаевна

Аспирант

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: maria.kazarez@gmail.com

Политическая культура, как и культура в целом, неразрывно связана с исторической, общенациональной особенностью общества, государства. Обращение к истории развития российского государства, его нынешнему состоянию позволяет выявить в нем особенности, наглядно отраженные в его политической культуре.

Геополитическая доминанта может считаться одной из основополагающих доминант политической культуры российского общества. Среди наиболее стабильных геополитических императивов внешней политики России - ее положение на стыке разных культурных миров: мира земледельческого и мира кочевников, миров европейского и азиатского, христианского и мусульманского, католического и православного. Перед российскими властями извечно стояла проблема такого выбора союзников, который бы позволил выжить, сохранив свою самобытность.

Значительную роль в решение проблемы геополитического самоопределения России внесли представители русской школы географического детерминизма, всплеск развития которой приходится на конец XIX - начало XX века. Анализ природных и географических факторов в их связи с социальным бытием русского человека и его историей широко использовали историки В. О. Ключевский, С. М. Соловьев, И. Л. Солоневич, Б. Н. Чичерин, А. П. Шапов и др. По мнению Б.Н. Чичерина, громадность территории России, ее малая заселенность, однообразие и простота занятий населения, постоянная угроза внешних нападений обусловили жизненную потребность в крепкой центральной власти, что стало неотъемлемым атрибутом политической культуры России.

Таким образом, основная черта доминирующей политической культуры - автократия, наличие сильного центра власти во главе с фигурой самодержца; сам институт самодержавия стоит над текущими политическими схватками и считается неприкосновенным. Московское государство выработало это сущностное ядро российской политической культуры уже в позднее Средневековье, и в существенных своих чертах оно сохранилось до наших дней. Н.М. Ракицкий также отмечает, что в основе российской политической культуры лежит персонализм, а политические представления граждан, будь то представители элит или рядовые граждане, основываются на стихийном монархизме. Поэтому наше общество с приходом нового главы государства, превращается в площадку для очередного политического эксперимента.

В данном контексте огромные пространства России нельзя рассматривать исключительно как фактор, способствующий обособлению отдельных регионов, формированию там неких государственных образований и, в конечном счете - ее дезинтеграции. Реальности страны таковы, что огромность пространств послужила причиной усиления централизованного государства.

Теоретическое осмысление региональной уникальности и способы ее изучения имеют не малое значение для понимания динамики регионализации в России и функционирования региона как сложной социально-политической системы.

Менталитет жителей Дальнего Востока включает в себя первичное мировоззрение (отношения человек – природа, основы пространственной и временной картины мира, нравственные представления), ценностные ориентации и предпочтения, понятие жизненных перспектив и определенный настрой. Он определяет коллективные отношения и взаимодействия, жизненный стиль людей, нравственно-психологические характеристики. Можно утверждать, что менталитет населения регионов Дальнего Востока – это своеобразное сочетание представлений, ценностных ориентаций, верований, нравственных и других норм, который определяет модальные черты этой территориальной общности, личностные характеристики, стиль жизни, поведения. Это активно функционирующий феномен, который определяет специфику отношения к окружающей среде, социально-трудовую практику населения, социальную память, жизненные стратегии и их перспективы.

Безусловно, нельзя говорить, что на всей территории регионов Дальнего Востока существовала и существует единый менталитет.

В современных условиях чрезвычайно актуально изучение менталитета населения Дальнего Востока. Это важно для выявления готовности населения к адаптации к новым формам социальных отношений, и новым практикам современного общества.

В этих условиях нужно возрождение и развитие регионального самосознания (патриотизма), достоинства, ценности жизни на этой территории, пробуждение интереса к прошлому опыту, традициям, верованиям, в целом социальной истории.

Литература

1. Политическая культура: теория и национальные модели / Отв. ред. К. С. Гаджиев М., 1994.
2. Ильин И. А. О национальном призвании России // Шубарт В. Европа и душа Востока / Пер. с нем. М., 2000.
3. Лосский Н. О. Характер русского народа: Репринт. изд. М., 1990.
4. Ракитянский Н.М. Теория и методология психологического портретирования личности политика: Дисс. . . д-ра психол. наук. СПб., 2004.